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Dedic această carte:

Adunărilor lui Dumnezeu:
Toată creșterea și educarea mea a fost în cadrul Adunărilor lui 
Dumnezeu. Unii dintre cei mai buni oameni pe care i-am cunos-
cut vreodată fac parte din această mișcare. Sunt foarte recunos-
cător că am fost crescut într-un astfel de mediu, unde atât Duhul 
Sfânt, cât și Cuvântul lui Dumnezeu au fost onorați la un nivel 
atât de înalt. De la această familie de credincioși am primit o pa-
siune pentru lucrarea Duhului Sfânt și pentru activități misionare 
în întreaga lume. Strigătul națiunilor va răsuna mereu în urechi-
le mele pentru că oamenii din Adunările lui Dumnezeu au spus 
da Marii Trimiteri. Sunt veșnic recunoscător pentru o moștenire 
atât de minunată.
Lui Jack Hayford și bisericii Foursquare:
Inițial, tatăl meu a fost profund influențat de Dr. Jack Hayford, lu-
cru care a avut un impact asupra vieții mele. În timp, am ajuns și 
eu să fiu expus acestui general din armata lui Dumnezeu. Impac-
tul său depășește capacitatea mea de a-l descrie. Conferința anu-
ală a pastorilor de la Church on the Way a fost transformatoare 
în toate modurile posibile. Am văzut slujirea pastorală modelată 
într-un mod rar și inspirator și am învățat direct cum să conduc 
oamenii în slujba supremă a închinării. Acolo, am avut privilegiul 
de a asculta un număr mare de lideri Foursquare din acea epo-
că. Prietenia Dr. Hayford a fost o sursă extraordinară de tărie și 
încurajare pentru mine. Sunt veșnic recunoscător pentru înțelep-
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ciunea și harul care au lăsat o amprentă eternă asupra modului în 
care gândesc, trăiesc și slujesc.

Lui John Wimber și Mișcării Vineyard:
Vineyard m-a ajutat să văd faptul că tărâmul Duhului Sfânt, des-
pre care eu credeam că este rezervat supersfinților, este, de fapt, 
pentru toată lumea. Prin exemplul lor, am rămas fără scuze și 
m-am simțit chemat (de Domnul) să îmi asum riscuri pentru a 
vedea ce va face Dumnezeu prin mine. Deși nu am avut niciodată 
privilegiul de a-l întâlni pe John, simpla oportunitate de a parti-
cipa la două conferințe la care a vorbit el mi-a schimbat complet 
viața. Era anul 1987. Smerenia și absența totală a exagerărilor mi-
au dat speranța că și eu aș putea fi folosit de Dumnezeu pentru a 
arăta puterea Evangheliei. Voi fi veșnic îndatorat familiei Wimber 
și mișcării Vineyard.
Lui Rodney Howard-Browne:
Acest om și-a părăsit țara natală, Africa de Sud, pentru a deve-
ni misionar în Statele Unite. Și sunt foarte recunoscător pentru 
aceasta. El are un Duh de străpungere atât de puternic, încât ne-
numărați oameni au fost schimbați pentru totdeauna de slujirea 
sa, iar eu sunt unul dintre aceștia. El poartă trezirea în oasele sale. 
Capacitatea sa de a rămâne devotat lucrurilor pe care simte că le 
face Dumnezeu, indiferent de opinia publică, a inspirat curaj în 
mulți dintre noi. Accentul pe care el îl pune pe Duhul Sfânt și pe 
Cuvântul lui Dumnezeu a adus un nivel continuu de trezire care, 
în trecut, era considerat de neatins. Nu este așa. El ne-a învățat că 
mișcarea Duhului Sfânt poate fi norma. Și voi fi veșnic recunos-
cător pentru aceasta.
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Alianței Trezirii:
Acest grup este compus din șase cupluri, fiecare având rețele co-
respunzătoare de biserici, slujiri și lideri. Acestea sunt: John și 
Carol Arnott, Randy și DeAnne Clark, Rolland și Heidi Baker, 
Ché și Sue Ahn, Georgian și Winnie Banov,  eu și Beni. Fiecare 
cuplu conduce o mișcare de mii de biserici și lideri din întreaga 
lume și ar putea figura cu ușurință de la sine pe lista mea de mai 
sus. Voi fi veșnic îndatorat fiecăruia dintre ei. Stilul lor de viață 
altruist, pasiunea pentru cei pierduți, strigătul pentru o mișcare 
tot mai mare a Duhului Sfânt și disponibilitatea de a plăti orice 
preț pentru „mai mult din Dumnezeu” au lăsat o amprentă per-
manentă asupra vieții mele. Nu voi mai fi niciodată la fel. Aceștia 
sunt câțiva dintre cei mai prețioși prieteni ai mei.

Echipei pastorale a bisericii Bethel:
Aceștia sunt oamenii care au plătit cel mai mare preț pentru a urma 
lucrurile pe care Dumnezeu mi le-a pus pe inimă. Nu există cuvin-
te, cel puțin nu cuvinte adecvate, pentru a descrie dragostea și pre-
țuirea mea pentru fiecare membru al acestei echipe uimitoare. Am 
împărtășit victorii despre care am citit doar pe paginile Scripturii 
sau în cărțile despre istoria bisericii. Dar am trecut și prin tragedii 
și pierderi care, fie duc la domnia distrugerii și a fricii, fie formea-
ză o legătură permanentă între oameni, care devin cu adevărat o 
familie. Acest grup a ales în mod repetat varianta a doua, îmbră-
țișând privilegiul „familiei” mai presus de obiectivele personale în 
slujire. Acestor prieteni ai mei, le datorez viața.

- Bill Johnson
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Prefață

Mi-aș fi dorit să fi scris eu această carte!
Pe măsură ce am trecut de introducere și de primul capi-

tol și am parcurs conținutul cărții Momente decisive, am fost miș-
cat și inspirat profetic. O mare parte din lucrarea mea de slujire a 
vizat întotdeauna istoria bisericii, iar cartea aceasta, scrisă într-un 
mod atât de minunat de Bill Johnson împreună cu Jennifer Miskov, 
va fi o piesă prețioasă a bibliotecii mele personale.

De la John Wesley la Heidi Baker, avem bucuria și privilegiul 
de a experimenta întâlnirile extraordinare ale acestor lideri cu 
Dumnezeu, precum și momentele lor cele mai de jos. Asistăm la 
dependența lor totală de Cel Care îi împuternicește să se ridice din 
nou și din nou, mai tari, mai înțelepți și mai puternici decât înainte. 
Și El va face același lucru și pentru noi! Oricine L-a iubit și L-a slujit 
pe Domnul pentru o perioadă a avut momente de încercare și tes-
tare. Încercarea și testarea sunt „cuvinte biblice” pentru perioade 
groaznice. Diavolul ne spune că promisiunile lui Dumnezeu sunt 
doar niște capricii și că visele noastre se vor transforma în coșma-
ruri. Când trecem prin astfel de momente, trebuie să citim cartea 
aceasta. Dar și dacă ne merge bine și totul este luminos și frumos în 
viața noastră, avem nevoie să citim această carte!

Astăzi, trebuie să avem o revelație a faptului că biserica nu 
este împărțită în segmente de timp și mișcări de-a lungul istoriei. 
Trebuie să ne vedem așa cum ne vede Tatăl nostru: un trup care 
ajunge la maturitate supunându-se în dragoste față de Capul nos-
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tru glorios și care are în interior lumina învierii Sale! Noi am fost 
mireasa lui Cristos încă din momentul în care Isus a suflat Duhul 
Său în și peste urmașii Săi și vom fi mireasa Sa până când ultimul 
suflet va intra în împărăția Sa și pentru veșnicie. Biserica include 
toate generațiile de credincioși. 

Auzim oameni spunând: „Să nu reinventăm roata”. Roata noas-
tră a fost „inventată” în momentul în care Isus a înviat din morți și 
El este Roata! Ne-a luat secole să învățăm cum să trăim, să ne miș-
căm și să avem ființă în El, dar eu cred că biserica se află acum în 
poziția de a deveni complet operațională, făcând lucrările mai mari 
ale lui Isus pe pământ, spre gloria lui Dumnezeu.

Perspectiva și revelația pe care Bill și Jennifer ni le oferă în această 
carte ne ajută să creștem la statura plinătății lui Cristos, pentru pro-
vocările acestor zile de pe urmă. Viața și lucrarea de slujire a uria-
șilor credinței pe care îi descriu oferă o înțelepciune nemărginită 
în ceea ce privește trezirea: ascultarea de Cuvânt și încrederea în 
Duhul pe măsură ce experimentăm toată uimirea și entuziasmul, 
precum și șocul, activitatea demonică și dezordinea, care însoțesc 
o mare trezire. Trebuie să ne reamintim mereu cine suntem, Cui 
aparținem și cum trebuie să relaționăm unii cu alții ca membri ai 
trupului lui Isus. Să învățăm din această operă minunată și să mer-
gem înainte cu credincioșie în avântul Duhului Sfânt din frații și 
surorile noastre, din acești mari bărbați și femei ale lui Dumnezeu 
care au fost înaintea noastră. Trebuie să stăm alături de ei, acțio-
nând în El. Isus ne cheamă să trecem prin uși cu influență pentru a 
uceniciza națiunile, uși care ne-au fost deschise de către cei care au 
avut întâlniri extraordinare cu Dumnezeu.

Citește și fii inspirat să fii curajos și îndrăzneț!
- Roberts Liardon,

Autor al seriei God’s Generals
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Introducere

Momente decisive este despre întâlnirile neobișnuite pe 
care diferite persoane le-au avut cu Dumnezeu și care 

au schimbat absolut totul în viața lor. S-a schimbat gândirea 
lor, precum și darurile de slujire și percepția despre ce ar putea 
fi posibil în timpul vieții lor. Și viziunea asupra lumii a fiecă-
rei persoane a suferit o transformare radicală, pentru că a fost 
poziționată să vadă „imaginea de ansamblu” prin ochii lui 
Dumnezeu. Dar pentru cei mai mulți dintre ei, probabil că cea 
mai mare schimbare de paradigmă a avut de-a face cu păre-
rea lor despre natura lui Dumnezeu și capacitatea de a simți 
inima Lui pentru alți oameni. Înțelegerea mai clară a acestor 
lucruri implică întotdeauna o somație. Ei au spus da chemă-
rii lui Dumnezeu și, drept urmare, au devenit oameni care au 
modelat cursul istoriei lumii.

Iată adevărul remarcabil despre fiecare dintre acești indivizi: 
niciunul dintre ei nu era înzestrat în mod neobișnuit pentru o 
astfel de sarcină. Darul lor a fost Dumnezeu Însuși. Toți eroii 
credinței au fost oameni destul de normali. Dar acest lucru s-a 
schimbat atunci când atingerea lui Dumnezeu asupra vieții lor a 
transformat totul.

Într-un fel, Momente decisive este cea mai neobișnuită carte 
pe care am scris-o. Am fost autor al acestei lucrări, alături de dr. 
Jennifer A. Miskov. Am rugat-o să mă ajute cu acest proiect dato-
rită pasiunii ei pentru trezire, a dragostei ei pentru istoriei și a 
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darului ei pentru cercetare. Acestea au făcut din ea o alegere evi-
dentă. Știam ce căutam în viața unor eroi ai istoriei bisericii, dar 
aveam nevoie de ajutor pentru a găsi ceea ce căutam. Ea nu numai 
că a găsit acele informații importante, dar le-a scris și într-un mod 
care nu a necesitat ajutorul meu pentru a le rescrie. Drept urmare, 
Jen a scris cea mai mare parte a acestei lucrări. Sunt recunoscător 
pentru ajutor și sper că vei considera această carte ca fiind o mare 
încurajare.

Aceste lucruri sunt scrise pentru a stârni o pasiune în viața 
fiecăruia dintre noi pentru un viitor care promite lucruri mari! 
Aceasta este o carte a speranței. Ea vorbește despre acel mai mult 
pe care numai Dumnezeu îl poate oferi.

Visând cu Dumnezeu, 
Bill Johnson
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1

Pregătește-te!

De-a lungul anilor mei ca pastor și lider, am avut pri-
vilegiul de a întâlni mulți bărbați și femei de seamă ai 

lui Dumnezeu. Din fericire, extrem de rar găsești pe cineva 
a cărui integritate în afara amvonului să fie mai mică decât 
cea de la amvon. Ei au plătit un preț mare pentru că au fost în 
locul lor de responsabilitate și influență și merită un respect și 
o dragoste nemuritoare din partea poporului lui Dumnezeu. 
Cunosc puțini care caută atenție sau recunoaștere pentru ceea 
ce face Dumnezeu în și prin ei. Ei sunt cu adevărat asemănători 
lui Cristos în modul în care abordează viața și lucrarea de slu-
jire și eu sunt îmbogățit doar pentru că îi cunosc.

Interesant este faptul că acele poziții de influență nu au fost 
niciodată ceva ce și-au dorit sau au căutat. În schimb, Dumnezeu 
a dat poziții oamenilor în care putea avea încredere să conducă și 
să facă aceasta bine. Mai întâi, ei au avut o foame după El. Dorința 
lor după mai mult din Dumnezeu este ceea ce i-a condus în întâl-
niri transformatoare, în care Dumnezeu li S-a încredințat. „Lui 
Dumnezeu nu-I este rușine să fie numit Dumnezeul lor” (Evrei 
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11:16). Aceasta trebuie să fie cireașa de pe tort a unei vieți – ca 
Dumnezeu să dorească să Se manifeste în tine și prin tine. Acesta 
a fost mesajul Său pentru Moise, care s-a îndoit de calificarea sa 
pentru slujire. Răspunsul lui Dumnezeu pentru el a fost: „Cu ade-
vărat voi fi cu tine” (Exodul 3:12, BTF2015). Nu există o calificare 
mai bună decât aceasta.

Dacă există un lucru pe care l-am observat la toți acești lideri, 
acela este că sunt oameni foarte normali. Rapoartele și zvonurile 
din mass-media (și uneori raportul legitim despre binecuvânta-
rea lui Dumnezeu din viața lor) au creat imagini impunătoare 
despre acești oameni simpli. Fiecare are idiosincrazii, cu sigu-
ranță, așa cum avem cu toții. Dar fiecare are și daruri sau haruri 
foarte puternice de la Dumnezeu. Darurile sunt comune; fiecare 
dintre noi le avem. Ceea ce este mai important este faptul că fie-
care dintre acești lideri a avut o dragoste pentru Dumnezeu care 
domină tot ce sunt și tot ce fac. Devotamentul lor simplu față de 
Cristos este ceea ce iese în evidență mai mult decât orice altă tră-
sătură din viața lor.

O viață secretă în Dumnezeu

Ori de câte ori am avut ocazia să privesc mai în detaliu în culisele 
vieții acestor lideri, am descoperit că ei au avut, de obicei, un mo-
ment sau o întâlnire cu Dumnezeu care a schimbat totul. Pentru 
unii, au existat mai multe astfel de momente. Când normalul în-
tâlnește extraordinarul, totul se schimbă. Trebuie.

Toți acești lideri au fost întotdeauna dispuși să își împărtă-
șească povestea dacă aceasta ar putea ajuta la încurajarea și inspi-
rarea altora. Dar nu l-am văzut pe niciunul dintre ei folosindu-și 
mărturia pentru autopromovare sau pentru a părea „spiritual”. 
Oamenii care au avut întâlniri extraordinare cu Dumnezeu nu 
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se simt niciodată superspirituali. Apostolul Pavel este un exemplu 
excelent în sensul acesta. El a avut una dintre cele mai profunde 
întâlniri cu Isus consemnate vreodată (v. Faptele apostolilor 9:1-
22). Rezultatul a fost faptul că el se considera cel mai neînsem-
nat dintre apostoli, necalificându-se nici măcar pentru a fi numit 
apostol, din cauză că a persecutat Biserica (v. 1 Corinteni 15:9). 
De fapt, el se considera ultimul dintre toți sfinții (v. Efeseni 3:8). 
Nu cred că Pavel încerca să proiecteze o imagine a smereniei. El 
își dezvăluia sufletul într-un mod care trebuie să fi fost dureros. 
Nu creștem niciodată dincolo de conștientizarea nevoii noastre 
de harul lui Dumnezeu. Iar apostolul a ilustrat foarte bine acest 
adevăr.

Întâlnirile reale cu Dumnezeu nu se manifestă în mândrie. Și 
astfel de întâlniri sunt măsurate prin impactul asupra persoanei 
care le-a avut și apoi asupra celor care se aflau sub influența acelei 
persoane. Săptămână de săptămână, sunt uimit de impactul pe 
care atât de mulți oameni din zilele noastre îl au asupra lumii 
din jurul lor, când știu că, cu doar puțin timp în urmă, niciunul 
dintre ei nu ar fi fost ales ca fiind cel mai probabil să reușească. A 
lor este împărăția lui Dumnezeu.

O teologie a întâlnirii

Pe mine mă fascinează să văd cum se produce schimbarea în via-
ța oamenilor. Expunerea la divin transformă cu adevărat totul în 
noi: modul în care gândim, trăim și ne planificăm viitorul. Deși 
nu înțeleg cum se întâmplă acest lucru, este biblic și am văzut 
această realitate în viața multora.

Apostolul Ioan a afirmat că Isus este lumina care luminează 
pe oricine vine în lume (v. Ioan 1:9). Ioan a dezvoltat apoi subiec-
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tul, descriind dreptul de a deveni dat celor care primesc această 
lumină (v. Ioan 1:12). Cel mai interesant rezultat este ceea ce se 
întâmplă cu cei care primesc această lumină. Ei devin lumină! 
(v. Matei 5:14). Pentru a evita orice neînțelegere, Isus este Sursa 
luminii din orice credincios. Dar Scriptura nu ne poruncește să 
ne ridicăm și să reflectăm, pentru că lumina noastră a venit, ci 
spune: „Ridică-te! Strălucește!” (v. Isaia 60:1). Urmașul lui Isus 
este capabil să strălucească.

Într-o altă metaforă, Isus ne încurajează să venim la El și să 
bem (v. Ioan 7:37). Chiar în versetul următor, El spune că din 
lăuntrul nostru vor curge râuri de apă vie. Gândește-te la aceasta 
– cei care beau devin ei înșiși dătători de apă. Cu alte cuvinte, 
atunci când apa era primită, apa putea curge. Alt mod de a spune 
aceasta este că, odată ce viața este primită, viața curge. Noi deve-
nim dătători exact ai acelui lucrul care ne-a transformat.

Acest adevăr este destul de profund. Modul în care Dumnezeu 
ne atinge schimbă cine suntem și ce suntem capabili să facem în 
Numele Său. Aceste momente decisive ne transformă în niște slu-
jitori complet echipați ai Domnului.

Pregătește-te pentru ceea ce urmează!

La prima vedere, Momente decisive pare a fi o carte despre istorie. 
În parte, acest lucru este adevărat. Dar, sincer, nu mi-aș petrece 
timpul scriind o carte doar despre trecut. Acest lucru a fost deja 
făcut cu brio din nou și din nou, de oameni mult mai calificați 
pentru o astfel de sarcină. Lucrarea aceasta este de natură profeti-
că, pentru că este vorba despre viitor. Pagini după pagini descriu 
ceea ce a fost promis că se va întâmpla din nou.

Eu trăiesc pentru ceea ce urmează. Toată viața mea se rezumă 
la ceea ce cred că Dumnezeu dorește să facă în timpul vieții mele 
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și nu numai. Așadar, permite-mi să îți stârnesc curiozitatea pen-
tru ceva ce preocupă aproape pe toată lumea – viitorul. Cartea 
aceasta este o profeție pentru viața noastră. Citește-o cu un senti-
ment de disponibilitate și observă ce se întâmplă.

Aceste povești poartă o ungere profetică pentru toți cei care au 
urechi să asculte. Într-un fel, fiecare capitol este o chemare de a 
te înfățișa în instanțele cerului, unde este determinat cursul isto-
riei. Din această poziție, vom asculta împreună inima Sa pentru 
această „planetă de orfani”, observând lucrările Sale din trecut.

Dumnezeu le face parte oamenilor de întâlniri cu El, iar aceste 
întâlniri fac o diferență supremă în viața lor din acel moment îna-
inte. Aici sunt câteva relatări despre oameni reali, care au schim-
bat cursul istoriei omenirii. Dar poveștile lor sunt mult mai mult 
decât o simplă privire în trecut. De fapt, momentele de vârf ale 
istoriei bisericii ne dezvăluie mai multe despre Dumnezeu și des-
pre scopurile Sale pe pământ. Momentele de jos dezvăluie pur 
și simplu ce se întâmplă atunci când oamenii interferează cu 
aceste scopuri. Următoarele capitole sunt doar o mică parte din-
tre nenumăratele mii de întâlniri cu Dumnezeu raportate care ar 
putea fi studiate. Totuși, ceea ce urmează să citești va profeți des-
pre viitorul nostru din perspectiva lui Dumnezeu.

Puterea mărturiilor

Mărturiile profețesc. Ele dezvăluie natura lui Dumnezeu, care 
nu se schimbă niciodată. Cele două adevăruri profunde pe care 
se bazează această carte sunt: (1) Dumnezeu nu este părtinitor (v. 
Faptele 10:34) și (2) Dumnezeu este același ieri, astăzi și în veci (v. 
Evrei 13:8). Aceste realități îl califică pe fiecare cititor pentru sarci-
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na aparent imposibilă de a vedea cum „împărăția lumii a devenit 
împărăția Domnului nostru” (Apocalipsa 11:15).

Putem să ne așteptăm în zilele noastre la o revărsare a Duhului 
Sfânt care să schimbe atmosfera și valorile întregului trup al lui 
Cristos? Putem să ne așteptăm la o mișcare a lui Dumnezeu 
care să aibă un efect transformator asupra orașelor și națiunilor 
întregi? Acest lucru s-a mai întâmplat. Istoria caută acum o gene-
rație care să se ridice și să trăiască în așa fel încât să se întâm-
ple din nou, dar de data aceasta prin efectul cumulativ al tuturor 
renașterilor și trezirilor anterioare. Nu dorim o simplă repetare a 
unui eveniment din trecut sau chiar a unei perioade deosebite de 
favoare divină. Din contră, dorim o manifestare deplină a inter-
vențiilor lui Dumnezeu de-a lungul istoriei, care să culmineze în 
aceste zile care vin peste noi. Depindem de aceasta pentru a înde-
plini ceea ce El ne-a încredințat – să ucenicizăm națiunile, până 
când împărățiile acestei lumi vor deveni împărățiile Dumnezeului 
nostru.

Aș dori să închei acest capitol cu un fragment despre restau-
rare din cartea mea, Release the Power of Jesus:

ISTORIA PROFEȚEȘTE

Pe 17 iulie 1859, Charles Spurgeon a prezentat un mesaj 
intitulat: „Povestea faptelor puternice ale lui Dumnezeu”. 
În urmă cu o sută cincizeci de ani, el a declar acest adevăr 
care avea puterea de a modela cultura Bisericii până la o 
restaurare deplină a intervențiilor istorice ale lui Dumnezeu 
printre oameni. Ascultă strigătul său profetic:

Când oamenii aud despre ceea ce a făcut Dumnezeu 
în trecut, unul dintre lucrurile pe care le spun este: 
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„O, acest lucru s-a întâmplat cu foarte mult timp în 
urmă”. Credeam că Dumnezeu a făcut acele lucruri. S-a 
schimbat Dumnezeu? Oare, nu este El un Dumnezeu 
imuabil, același ieri, astăzi și în veci? Nu ne oferă acest 
adevăr un argument care să dovedească faptul că ceea ce 
a făcut Dumnezeu la un moment dat, poate face și într-
altul? Nu, cred că pot să merg un pic mai departe și să 
spun că ceea ce El a făcut odată este o profeție a ceea ce 
intenționează să facă din nou. Orice a făcut Dumnezeu 
trebuie privit ca un precedent. [Haideți să] căutăm cu 
stăruință ca Dumnezeu să ne redea credința oamenilor 
din vechime, pentru a ne putea bucura din plin de harul 
Său, ca în zilele de odinioară.1

În anul 1859, prin acest mare predicator profetic, a fost oferită 
oportunitatea de a iniția o recuperare completă a tuturor celor 
care fuseseră pierduți. Istoria ne spune că Biserica poate doar 
a aplaudat o predică grozavă. Acum avem o oportunitate 
similară.

Într-o cursă de ștafetă sunt patru alergători. Primii trei nu 
părăsesc pista de alergare și nu se duc la dușuri înainte ca 
ultimul să termine cursa, deoarece toți primesc un premiu 
în funcție de modul în care termină ultimul alergător. În 
acest moment, norul de martori așteaptă să vadă ce vom face 
cu ceea ce ne-a fost încredințat (v. Evrei 12:1). Să nu ratăm 
oportunitatea de a vedea o restaurare deplină a lucrărilor lui 
Dumnezeu printre oameni, până când Isus va fi reprezentat 
cu exactitate și gloria Sa umple pământul. Acest lucru trebuie 
să se întâmple datorită ascultării unei generații care captează 
avântul istoriei prin păstrarea mărturiei, eliberând, astfel, pe 
deplin puterea lui Isus.2
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Continuă să citești și pregătește-te să primești restaurarea lui 
Dumnezeu în vremea noastră!
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2

Dragoste:  
John Wesley

„Mă pun cu totul în mâinile Tale: folosește-mă la ce vrei Tu, 
pune-mă lângă cine vrei Tu; pune-mă la lucru, pune-mă la 
suferință, îngăduie-mi să fiu folosit de Tine sau pus deoparte 
pentru Tine, înălțat pentru Tine sau călcat în picioare pentru 
Tine; îngăduie să fiu plin, îngăduie să fiu gol, îngăduie să am 
toate lucrurile, îngăduie să nu am nimic; mă predau liber și 
din toată inima plăcerii și voii Tale”.3

Întâlnirile cu Dumnezeu sunt experiențe extraordinare pe 
care le poate avea o persoană. Dumnezeu este copleșitor de 

puternic și totuși, El acționează cu foarte mult har și intențio-
nalitate în relația Sa cu noi. El ne cunoaște slăbiciunile și fra-
gilitatea și ia aceste lucruri și multe altele în considerare ori de 
câte ori prezența Sa coboară asupra cuiva. El lucrează adesea 
dincolo de zonele noastre de confort, dar este hotărât să nu 
stingă mucul care încă mai fumegă (v. Isaia 42:3). Rezultatul 
este că suntem schimbați pentru totdeauna. John Wesley este o 
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figură istorică importantă, care încă influențează viața noastră 
și astăzi. El a fost transformat în urma unei întâlniri profunde 
cu dragostea lui Dumnezeu.

Un jucător semnificativ

John Wesley (1703–1791) a fost un jucător semnificativ în declanșa-
rea și răspândirea Primei Mari Treziri. Misionarii moravieni au ju-
cat un rol esențial în pregătirea terenului pentru momentul decisiv 
al lui Wesley. Prima sa interacțiune cu ei a avut loc în timpul unei 
călătorii cu barca spre America, în anii 1735-1736, în care a observat 
pacea lor în Dumnezeu și siguranța mântuirii în mijlocul furtuni-
lor. În februarie 1738, în Londra, Wesley a cunoscut un alt misionar 
moravian, pe nume Peter Böhler. Interacțiunile sale cu moravienii 
l-au determinat să își reconsidere pregătirea teologică anterioară. 
Apoi, pe 24 mai 1738, Wesley a participat cu reticență la o întâlnire 
a moravienilor pe strada Aldersgate din Londra. În timp ce asculta 
o parte din prefața lui Martin Luther la epistola către Romani, ini-
ma sa „ardea” în el. Din acel moment, el a avut o încredere deplină 
în mântuirea sa prin credință, nu prin fapte. Aproape imediat după 
această întâlnire, a plecat la Herrnhut, în Germania, pentru a pe-
trece timp cu moravienii și a învăța mai multe. În ajunul Anului 
Nou al aceluiași an, el s-a întors în Anglia și a participat la o noapte 
de rugăciune împreună cu fratele său Charles, evanghelistul Geor-
ge Whitefield și încă aproximativ șaizeci de persoane. Dumnezeu 
„S-a coborât cu putere” peste ei în primele ore ale Noului An. Aces-
ta a devenit combustibilul pentru Marea Trezire, iar în scurt timp, 
Wesley a început să predice în aer liber. John și Charles Wesley au 
devenit ulterior fondatorii Mișcării Metodiste, care a dat naștere 
Mișcării Sfințeniei și a influențat profund Penticostalismul.
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Tinerețea

John Wesley a fost al cincisprezecelea dintre cei nouăsprezece co-
pii (dintre care doar zece au trăit până la vârsta adultă). El s-a 
născut pe 17 iunie 1703, într-o familie anglicană din Epworth, An-
glia.4 În anul 1709, la vârsta de șase ani, Wesley a fost salvat în 
mod miraculos dintre flăcările unei case care ardea. În adoles-
cență, el a fost marcat de Dumnezeu când a întâlnit un individ 
sărman, angajat ca purtător de bagaje, care deborda totuși de bu-
curie. Acest lucru l-a determinat pe Wesley să își reconsidere viața 
creștină. El a început să postească, să se roage și să se disciplineze 
pentru a găsi mai mult din Dumnezeu. În anul 1720 s-a mutat la 
Oxford. În anul 1725 a fost ordinat diacon în Biserica Anglicană 
(la Catedrala Christ Church). Un an mai târziu a devenit bursier 
la Colegiul Lincoln din Oxford.5

În această perioadă, Wesley a fost influențat profund de The 
Imitation of Christ, scrisă de Thomas à Kempis, de Holy Living 
and Dying, scrisă de Jeremy Taylor și de A Serious Call to a 
Devout and Holy Life și de Christian Perfection, scrise de William 
Law.6 În anul 1728, el a fost hirotonisit preot. Apoi, în anul 1729, el 
s-a alăturat „Holy Club”, un grup care se întâlnea regulat pentru 
a respecta disciplinele zilnice și pentru a-i iubi pe cei mai puțin 
norocoși. George Whitefield și Charles, fratele lui John, au fost 
esențiali în formarea grupului. Studenții de la Oxford îi numeau 
„metodiștii” datorită disciplinelor lor spirituale stricte.7
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Influența moravienilor

Credință în mijlocul furtunilor
La scurt timp după moartea tatălui lor, John și Charles au plecat 
cu vaporul spre Georgia, împreună cu alți doi membri ai Holy 
Club, cu intenția de a evangheliza nativii americani. În timpul 
călătoriei lor spre America, din octombrie 1735 până în februarie 
1736, s-au confruntat cu furtuni puternice. John și prietenii săi 
britanici se temeau că ar putea muri și nu erau siguri de mântui-
rea lor în cazul în care acest lucru s-ar fi întâmplat. Atitudinea lor 
contrasta cu perspectiva pozitivă a moravienilor germani care se 
aflau la bord, care cântau laude și țineau slujbe în mijlocul furtu-
nilor. Amintindu-și de acea zi periculoasă de duminică din data 
de 25 februarie, Wesley a scris următoarele lucruri în jurnalul său:

La prânz, a început a treia furtună. La ora patru, era mai 
violentă decât înainte. La ora șapte m-am dus la nemți. De mult 
timp observasem seriozitatea profundă a comportamentului 
lor. Dăduseră o dovadă continuă de smerenie. În mijlocul 
psalmului cu care începuse slujba lor, marea s-a dezlănțuit, 
a sfâșiat vela principală în bucăți, a acoperit corabia și a 
năvălit între punți, de parcă adâncurile ne-ar fi înghițit deja. 
Un țipăt îngrozitor a izbucnit printre englezi. Nemții au 
continuat să cânte, cu calm. L-am întrebat pe unul dintre ei 
mai târziu: „Nu ți-a fost frică?” El a răspuns: „Îi mulțumesc 
lui Dumnezeu, nu”. Am întrebat: „Dar femeilor și copiilor 
voștri nu le-a fost frică?” El a răspuns, blând: „Nu; femeilor și 
copiilor noștri nu le este frică să moară”.8

Wesley a fost șocat de răspunsul lor și de credința lor fermă în 
mijlocul furtunii și a păstrat amintirea aceasta mult timp după ce 
corabia lor a acostat în siguranță în Georgia. Deși Wesley își dorea 

www.goldbooks.ro



Dragoste: John Wesley  |  27

inițial să desfășoare muncă de evanghelizare printre nativii ame-
ricani, a fost în schimb numit preot în Savannah.9 În timp ce se 
afla acolo, el a curtat-o pe Sophia Hopkey, o femeie care venise pe 
aceeași corabie cu el din Anglia. Totuși, urmând sfatul unui lider 
moravian în care avea încredere, el a decis să nu o mai curteze. 
Când ea a decis să se căsătorească cu altcineva, el a refuzat atunci 
să îi administreze împărtășania. Acest lucru l-a amestecat într-un 
proces care i-a discreditat lucrarea de slujire. Pe 22 decembrie 1737, 
el s-a întors în Anglia, afectat de perioada dificilă din Georgia și 
luptând intens cu îndoiala de sine. 

Se naște o prietenie semnificativă
Pe 7 februarie 1738, în aceeași săptămână în care s-a întors la Lon-
dra, l-a cunoscut pe Peter Böhler, un misionar moravian în vârstă 
de douăzeci și cinci de ani, care fusese recent hirotonit de liderul 
moravian Nikolaus von Zinzendorf. Wesley a început să discute 
în mod regulat cu el despre chestiuni teologice.10 Pe 5 martie 1738, 
Böhler l-a încurajat pe Wesley să predice credința, în ciuda zbu-
ciumului său cu aceasta.

Imediat mi-a venit în minte gândul: „Renunță la predicare. 
Cum poți predica altora, când tu însuți nu ai credință?” 
L-am întrebat pe Böhler dacă credea că ar trebui să renunț 
sau nu. El a răspuns: „În niciun caz”.  Am întrebat: „Dar ce 
pot predica?” El a spus: „Predică credința până când o vei 
avea; iar apoi, pentru că o vei avea, vei predica credința”. În 
consecință, luni, în data de 6, am început să predic această 
doctrină nouă, deși sufletul meu a dat înapoi de la această 
lucrare. Prima persoană căreia i-am oferit mântuirea numai 
prin credință a fost un prizonier condamnat la moarte.11
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În această perioadă, s-au întâmplat mai multe lucruri care l-au 
determinat pe Wesley să reflecteze profund. Fratele său, Samuel, 
a murit la o săptămână după ce l-a cunoscut pe Böhler. Apoi, pe 
14 mai și pe 20 mai, Wesley a scris două scrisori foarte directe 
unui mentor, William Law, care îi influențase gândirea timp de 
doisprezece ani până în acel moment. El a înfruntat opiniile lui 
Law și l-a întrebat de ce nu l-a învățat niciodată înainte despre 
credința mântuitoare.12 Învățătura veche aducea chin sub lege, în 
timp ce revelația nouă pe care o predica Böhler făcea să fie ușor să 
ai o siguranță deplină, numai prin credința în Cristos. În loc să fie 
nevoie să muncești pentru mântuire și să trăiești în incertitudine, 
așteptând să afli dacă ai primit-o, siguranța imediată a convertirii 
era posibilă. În aceeași perioadă, fratele lui John, Charles, era bol-
nav, așa că Böhler l-a vizitat.13 Charles a devenit convins de această 
învățătură nouă și a fost primul din Holy Club care a experimen-
tat siguranța mântuirii. El a fost și vindecat în aceeași duminică, 
pe 21 mai 1738.14

O inimă „arzândă” (24 mai 1738)

După ce înțelegerea sa teologică a fost zdruncinată și fratele său a 
primit siguranța mântuirii, inima lui Wesley s-a deschis larg. La 
începutul săptămânii, Wesley a spus că a „avut o tristețe și o apă-
sare continuă în inimă”.15 Apoi, pe la ora cinci dimineața, mier-
curi, 24 mai 1738, el a deschis Biblia la 2 Petru 1:4 și i-a fost eviden-
țiat faptul că putea deveni părtaș al naturii divine. El a fost impre-
sionat și de versetul din Marcu 12:34 și a realizat că nu era departe 
de împărăția lui Dumnezeu. Mai târziu în aceeași zi, Wesley a 
fost invitat să meargă la St. Paul în Londra, unde „imnul era «Din 
adâncuri am strigat către tine, Doamne: Doamne, ascultă glasul 
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meu»”.16 După ce a chibzuit timp de câteva săptămâni la o posibi-
lă schimbare de paradigmă în teologia sa, Wesley a mers ezitant la 
o altă întâlnire în acea seară. Este interesant de observat împotri-
virea din inima sa înainte de a merge la această întâlnire.

Seara, m-am dus fără voie la o societatea de pe strada 
Aldersgate, unde cineva citea prefața lui Luther la epistola 
către Romani.17 În jurul orei nouă fără un sfert, în timp ce 
el descria schimbarea pe care Dumnezeu o înfăptuiește în 
inimă prin credința în Cristos, mi-am simțit inima cum 
arde în mine. Am simțit că mă încred în Cristos și numai 
în Cristos pentru mântuire; și am primit siguranța că El 
mi-a luat păcatele, da, păcatele mele, și m-a izbăvit de legea 
păcatului și a morții. Am început să mă rog cu toată puterea 
pentru cei care m-au asuprit și m-au persecutat într-un mod 
deosebit. Apoi am mărturisit deschis tuturor celor prezenți 
ceea ce simțeam acum pentru prima dată în inima mea.18

Imediat după această întâlnire plină de dragoste, însă, Wesley 
a fost copleșit de îndoieli și de un atac spiritual. Dușmanul a 
încercat rapid să minimalizeze și să fure ceea ce Dumnezeu toc-
mai făcuse în el. Wesley își amintește:

După ce m-am întors acasă, am fost atacat de ispite, dar am 
strigat și acestea au fugit. Ele au revenit din nou și din nou. 
De fiecare dată mi-am ridicat ochii și El „mi-a trimis ajutor 
din locul Său cel sfânt”. Și în aceasta am descoperit că este în 
principal diferența între această stare și cea anterioară. Da, 
mă străduiam și luptam din toate puterile atât sub lege, cât 
și sub har. Dar atunci eram uneori, dacă nu adesea, învins; 
acum, eram mereu biruitor.19

Dacă Wesley ar fi crezut minciunile dușmanului și și-ar fi des-
considerat experiența spirituală, considerând-o doar un senti-
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mentalism, ar fi putut rata acel mai mult pe care Dumnezeu îl 
avea pentru el.

Efectele imediate ale experienței de pe Aldersgate

După ce și-a simțit inima „arzând”, Wesley nu s-a mai simțit în-
vins, așa cum se simțise de multe ori înainte; acum, el era „mereu 
învingătorul”. Și-a dat seama că mântuirea vine doar prin cre-
dința în Cristos și că harul lui Dumnezeu este disponibil în mod 
gratuit pentru toți. De asemenea, s-a rugat pentru dușmanii săi 
și a mărturisit deschis despre ceea ce Dumnezeu făcuse în el. El 
a învins frica, îndoiala și ispita. Chiar a doua zi, joi, 25 mai 1738, 
Wesley a fost într-o stare de extaz alături de Mântuitorul său.

În clipa în care m-am trezit, „Stăpâne, Isus” era în inima mea 
și pe buzele mele; și am descoperit că toată puterea mea stătea 
în a-mi menține privirea ațintită asupra Sa și în așteptarea Sa 
continuă de către sufletul meu. Totuși, vrăjmașul a strecurat 
o teamă: „Dacă într-adevăr crezi, de ce nu există o schimbare 
vizibilă?” Am răspuns (dar nu eu): „Nu știu aceasta. Dar 
știu un lucru: acum «am pace cu Dumnezeu». Și astăzi 
nu păcătuiesc, iar Isus, Stăpânul meu, mi-a interzis să mă 
îngrijorez pentru ziua de mâine”.20

Se lansează Marea Trezire Spirituală

La scurt timp după întâlnirea sa, Wesley a petrecut trei luni în-
vățând de la moravieni în Herrnhut, Germania, înainte de a se 
întoarce în Anglia chiar înainte de sfârșitul anului. După o noap-
te de rugăciune și închinare alături de comunitatea sa în ajunul 
Anului Nou, ceva asemănător Rusaliilor i-a cuprins în primele 
ore ale dimineții. Wesley a consemnat:
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Luni, 1 ianuarie 1739, domnul Hall, Kinchin, Ingham, 
Whitefield, Hutchins și fratele meu Charles, au fost prezenți 
la agapa noastră din Fetter-lane, împreună cu aproximativ 
șaizeci dintre frații noștri. Pe la ora trei dimineața, în timp ce 
stăruiam în rugăciune, puterea lui Dumnezeu a venit asupra 
noastră cu forță, astfel încât mulți au strigat cu o bucurie 
nemăsurată și mulți au căzut la pământ. De îndată ce ne-am 
revenit puțin din uimirea și spaima provocate de prezența 
Majestății Sale, am izbucnit într-un singur glas: „Te lăudăm, 
Dumnezeule, și Te recunoaștem ca Domn”.21

Ca urmare a faptului că această comunitate de sfinți a ales să 
Îl caute pe Dumnezeu împreună în noul an, a fost lansată Marea 
Trezire Spirituală. Câteva luni mai târziu, în marte 1739, la încu-
rajarea lui Whitefield, Wesley a început să predice în aer liber.22 
În loc să vorbească despre mântuirea prin fapte bune și o viață 
dreaptă, el a început să predice despre mântuirea prin credința 
numai în Cristos. Dumnezeu a început să îi cerceteze profund 
pe oameni. Atunci când Wesley a ieșit din zona sa de confort și-a 
activat ungerea pe care o avea cu și mai mult succes. Wesley a 
continuat să predice în biserici atunci când era invitat, dar a pre-
dicat și pe câmpuri, în colibe și în diferite săli atunci când biseri-
cile nu îl primeau. În cele din urmă, el s-a desprins de moravieni 
pentru a forma propriile clase metodiste. Pe 12 mai 1739, a fost 
pusă piatra de temelie pentru prima casă de adunare metodistă 
din Bristol.23 Wesley a început, de asemenea, să aprobe și să auto-
rizeze localnici care nu erau hirotoniți de Biserica Anglicană să 
predice. Acest lucru era neobișnuit la acea vreme, dar a devenit 
un factor-cheie în răspândirea rapidă a metodismului.
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Manifestări noi ale Duhului Sfânt

Wesley a început să vadă manifestări ale Duhului Sfânt cu care nu 
era obișnuit. În vara anului 1730, Wesley și Whitefield au discutat 
pe acest subiect.

Am avut ocazia să vorbesc cu el [Whitefield] despre acele 
semne exterioare care însoțiseră atât de des lucrarea lăuntrică 
a lui Dumnezeu. Am constat că obiecțiile lui se întemeiau în 
principal pe denaturări grosolane ale faptelor. Dar a doua zi 
a avut ocazia să se informeze mai bine: căci de îndată ce a 
început (în aplicația predicii sale) să îi invite pe toți păcătoșii 
să creadă în Cristos, patru persoane s-au prăbușit lângă el, 
aproape în același moment. Una dintre acestea zăcea fără 
simț sau mișcare. A doua tremura puternic. A treia avea 
convulsii puternice în tot corpul, dar nu scotea niciun 
sunet, cu excepția unor gemete. Ce-a de-a patra, cuprinsă de 
asemenea de convulsii, Îl chema pe Dumnezeu, cu lacrimi și 
strigăte puternice. De acum înainte, am încredere că toți Îi 
vom permite lui Dumnezeu să Își desfășoare lucrarea în felul 
în care Îi place Lui.24

Este greu de priceput cum ceva atât de imposibil de înțeles i-ar 
putea aduce pe oameni la Cristos. Ceea ce mulți oameni cred că 
îi va ofensa pe alții, de fapt îi atrage. Este taina acestei Evanghelii 
minunate ca Dumnezeu să Se dezvăluie după bunul plac și apoi 
să Se aștepte ca omenirea să se adapteze. Așa este această invitație 
plină de privilegii de a fi un ucenic al lui Isus.

Întâlniri misterioase cu roade veșnice

Pe lângă faptul că a văzut oameni care aveau manifestări fizice 
neobișnuite, Wesley a văzut și oameni care au fost „răpuși în Du-
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